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Szózat a magyarokhoz!
Az iparnak és általában a nemzet­

gazdasági érdekeknek leghat habosabb 
védelme és támogatása kétségtelenül 
nemcsak a törvényhozásnak és nemcsak 
a. szak-testületeknek, hanem magának a 
társadalomnak Is kötelessége.

A hazafias társadalomnak szervezett 
erejét honi iparunk erősítésére es fej­
lesztésére irányítani épen hazánkban a 
légnél k ülözhetlenehb.

H mozgalom létjogosultságát több 
körülmény támogatja:

A hazai ipar védelmére mi nem 
rank oly törvény nyel, mint az 
I S87. évi , Merchandise Markts stets“; 
nálunk a külföldi versenyáruk behoza­
tala nincsen úgy korlátozva, mint Né­
metországban ; a közszátiltásokat, nem 
ellenőrzik oly szigorral, mint Ausztriá­
ban. ahol megtörtént az is, hogy p. o. a. 
trieszti kikötő számára készült daruk 
átvétele alkalmával a bizottság fölis­
mervén, hogy néhánv önt vény darab az 
oszt rá k áll am vasú t.-t á rsa sá g magipír- 
orszagi vasműméből való —- a miatt 
szétszedte az egész szerkezetet.

Hazai iparunk" fejlődésére legkáro­
sabb ama körülmény, hogy széles e vilá­
gon alig van olyan nemzet, mely a „honi 
ipar“ pártolásában rejlő hazafias köte­
lességével oly keveset törődnék, mint a 
mienk. Vájjon a családok, iskolák és a. 
társadalmi körök nagy többségében fog­
lalkoznak-e a „honi iparpártolás“ e< ál­
talában a hazai nemzetgazdasági erők 
védelmének eszméjével é; az eszmé­
nek éberségben tartásával f Fájdalom, 
nem 1 . . .

A külföldi ipar árui korlá t lanul n/bu­
lik el piaczainkát; társadalmunk pedig

Könnye

gondtalanul vásárolja az1. neki ki- 
nálmtk és aján'anak. E körűimén v nlézte 
elő, hogy belpiac/,mk tidnyomulag a 
külföldi ipartermékek fogyasztója, a 
nemzet a külföld iparát táplálja és gaz­
dagítja, hazai iparunk ped g küzd a’ét­
ert, erősödni és fejlődni nem bir. mert 
az éltető erőt: a keresetet, 
miien a kti földnek juttatjuk

Mai a , ült szazad el-m feliben ma 
intettek a nemzetet Szé-chenvi István 
grid es társai, hogy gól doljon iparánalx 
fej lesz tese ve i, hogy a nemzetgazdaság 
ne támaszkodjék egyedül a, sok esélynek 
kitett mezőgazdaságra, hanem tér. intse 
meg az ország a hazai ipart, a nemzeti 
jólet. megizmosodás, a munkatér és erő 
biztos kút forrását, mert látnoki szeme­
ikkel előre láttak, hog\ a nemzet szapo­
rodásival a mezogazdasag egymagában 
a nép millióinak elég keresetet, nem 
nyújthat.

Az 1SS4. év vege felé alakult 6Or­
szágos Védegi/csiitd’ erős kezekkel 
ragadta meg a társadalom úttörő rá - 
nyitását. Lelkes tevékenysége fényes 
eredményt ért el. Hatása folytán ro id 
két, ev alatt 156 ,ij gyár es ipartelep 
let es it, t hazánk ban. 1 a.jdalom azonban, 
ez egyesület, alig három évig működ­
het ett. A szabadsagbare/. es az azt kő­
vető elnyomatás alatt a v édegv esti let 
sikerei elenyésztek e> a nemzet újból 
megtelejfkez.ett ama örök igaz inte­
lemről : ipari szükségleteinek alig :!/ részét al-

’>A tml nekünk a honi ipar ntjujf- lifj.i elő a hazai ipar.
hat, azt idegentől venni hazánk el- ' m ll£N arm>zágm. ."sv,eRe,. 2.642 g\
leni hun.'((

Ív bűnös utón i 
gazdasági helyzete i

A 15.000 millió koronára becsült 
földbirtokot 6 909 millió korona jel­
zálogkölcsön terheli, Hitből 5.781 mil­
lió korona a törpe-, a kis- és a közép­
birtokosak adóssága. K rengeteg ősz- 
szegekből vájjon mennyi jutott az ipar- 
fejlesztésről Úgyszólván semmi 1 A köl­
csönpénz csupán a rossz évek hiányát 
pótolta. A legnagyobb ha j pedig az volt, 
hogy a. je1 zálogterhek nagyobb részét a, 
külföldi tőke adta és azt kétszeresen 
fizetjük viss/a a súlyos kamatokkal 
együtt: pénzben és a küilöldi iparáruk 
ellenért ékében.

A nemzet gazdasági pusztulásának 
ez a legbiztosabb lejtős útja. A föld- 
birtokosok zöme földhitelét jórészt már 
kimentet te. A föld jel/á logilag már az 
idegené. Ha. gazdálkodásunk eddigi út­
ja n haladunk, nem sok idő múltán a 
tb'd teljesüli idegen kézbe jut.

K vészteljes helyzetből csak úgy me­
nekülhetünk, hit .• nemzet öntudatra 
ébred dermesztő, hideg álmából, ha 
okul a múlt súlyos tétlenségén, ha a 
jövőben ipari szükségleteit itthon állítja 
elő és ha pénzét, mely . mezőgazdaság 
feleslegének kiviteléből befolyik, itthon 
tartja s a nemzeti vagyon gyarapítására 
fordítja,

Iparunk ugy.-zölvan az ipari szük­
ségletek mirnb n ágában már képviselve 
van, de az irányítok minden erőfeszí­
tése daczára meg igen kévés. Vz ország

d ya a,
II! Vili

in ok közé jutott.

igv arofs/agou összesen g.o 1 g gvar­
üzem vau 859.000 munkással. Aiis/.fri- 

ors/ág éibau csak egg iparágban, a fonó- és 
v :>/o- szövő-iparban mar uz I595. évben 2.242

gvitrüzem volt 217 4-16 munkás

yolluuk együtt, tud.
K.C.K ,.I
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A melltü
b'tii; 1 Vi s Sei kn/f.

1’h. 1 Vmníe, a karácsonyt velünk kell 
töltene:!.

A sis lady lowers ,><zeti‘lte a k• *! ke 
Zi-t es iigy liezel I fői egykori társnőjére.

Nniesen sem ruhám, sem kedvem ily 
ragy összejövetelt-' mondta Carlisle 
< 'oaslailee röviden.

I te édeséin, hiszen nem lesznek so­
kan. A Roland anyja nemrég balt meg s 
tudod, hogy gyászolom őt. I '~ak apa és a 
fiuk lesznek halam. S azokat -..éretnéd te is 
látni, úgy - e y

Igen, a testvéreiddel szívesen tölte­
nek néhány napot. S ha igazan nem lesz, 
IHHS Vf*U(lrgf»(i

Nes. Huntley Mabel megiih la n- 
inagát s természetesen nem utasíthattam 
vis-za. Képzelem. In gy lógnak duhösködni
a fiuk.

Mikor gyermekek voltunk, mi sem
Igen szerettük öt jegy ez te meg I'nnslanve.

A fiuk mindig gyávának, kígyónak ne 
vi'zfek. Úgymas iránti érzelmeink később 
8,11,1 |k‘, n változtak meg. Két év előtt sokat

miti el í
1‘ioS.sie bolititoí! I', vei. Tudta, bogy 

• mistiince arra az időre ./él /, midőn aty a 
teljes vngyo111.mko11>ág:I miatt < mgviikes 
lett. Ez a változás teljese;) megfordító!la a 
két barátnő életviszonyát. Flossie a dók' : • 
mik hozomány nélküli leánya, aki otthon 
bet fi u test ve re mellett csaknem cseíéslx 
net vitt. most a 1 owors-Roland lord gazdag 
felesége lett. Constance pedig a kcpRskedő- 
világ Iierez.egetn'k elkenvezfetett aranybor­
júja. most mint Y«>st-kisasszony keresie ke­
nyerét.

*
— Mily gyönyörű leány ez a Carlisle 

kisasszony. jegyezte meg Toxveis Jóiul a 
mellette álló magas s/öke leánynak

Azt hiszi y kérdő amaz vonta ottan.
Kissé' szinfeletl. Mr. Leigh, - fordult 

most ahhoz a fiatal emberhez, aki tv /elében 
cgv fauteilbon ült — ön is oly lói hamuié in 
a tejszín bőrnek ?

(’onsfanee egy társ-is.-iggal ;l fűz előtt 
állott. Ix isse kivágott, de bájoson egyszerű 
fekete ruhát viselt, keidén néhány tea- 
rózsával.

ft olyan mintegy fehér rózsa, -- 
mondta álmodozva és Hunt ley- Mabel inge­
rülteit fordított neki hátat,

Constance boldognak érezte magát-. Ez 
az este annyira külömbózött azoktól a hosz-

szu, unalmas teli estektől, amelyeket otthon 
kellett, volna töltenie egyedül. Mikor eljött
a i■ ■ fékv és a Ieje, 1! ossie a szénájába k iserlo.

Úgy örülök, hogy itt vagy drágám ! 
kiáltott tel. 1 U‘ miért vagy oly szóméi il :!

I alán megsérteti Maliéi ?
Flossie, - szóit t 'ostance hirtelen, 

miért hallgattad el előttem, hogy Leigh 
\ invent is u veud-'gek kő it lesz é

Mert magam -em tudtam, — volt a 
gyors Vidas/. Roland vsak ma reggel 
liivta meg. De llát, miért bánt ez téged y Hi­
szen mindig oly ;ó barátok \ uhutok. \ agy .. • 

Constance hirtelen sin.a fakadt.
- Oh. Flossie. Flossie, m , v- re itt

keservesen -— hadd sírjam ki magamat itt 
a s/iveden, hiszen annyit szenvedek !

Flossie szere tét ti'ij esc n ölelte at, de nem 
tudta, mii mondjon vigasztalására. Végre 
csillapult a leány zokogása s újra beszélni 
kezdett:

hlmondok neked mindent, Flossie, 
csak ne nézz reá in. I gv szégyellem ezt 

a dolgot.
En meg bizonyos vagyuk In íme, hogy 

nines okod reá, — jegyezte meg Flossie. —
I alán összevesztetek Vincent ltd ? \ csín
oly rettenetesen hideg voltul hozzá. Két év 
előtt pedig mindenki azt gondolta, hogy ...

t1 instant:? egv m >/, híj utal le tbc- 
sznkitottii.

vr. k
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znnkliitii az i evboua luuo-e»szövő­
iparban összesen 110 gyár \olt 13.024 
munkással 52.704.SSO korona forgalom­
mal. Ezzel szemben ugyanazon évben 
Ausztriának egyedül csak fonó-és szövő­
iparára kért több mint 300 millióval, az 
1902 éviién ped g már 342.S66.0oO ko­
ronával adiízt uuk.

E példát azért említjük tel, mert 
ha /a uk ba ii a to no- , s szövő-ipar len­
dülne ne lel leghamarabb, mivel a imp 
ez iparág iránt minden vidéken fejlő­
dőben levő érzékkel hir. Ez irányban 
•I munkásokat könnyű volna nevelni, 
de a tőke ih gv áriizemek alapit fisára 
ne n vallalkozhatik mindaddig, mig a 
honi ipar termékei részére a he pia ez 
biztosítva ninesen.

Hazánknak mily jo kisipara volt. 
Szép reme veket In,tünk hozzá, mert 
hinni véltük, hugi ív az első lépés a 
honi ipar i -des/tese tele. t salodt link, 
Iasi1!'1 i ■ - a 11 a 11! I n k ! , . .

A «1 i ipar hazai kisiparunkat
már a ke/det kezdet én megfojtotta, 
ue::. • V 11 j ivetl-e ébred ;ünk. C élját el­
éri a. Kisiparunk ma marosak tengődik. 
A . or- a g 1 7só. 739 önálló iparosa közül 
Csak 59.634 tarthat inast, a többi min­
dennap: kenvérét is alig kar slieti meg.

E< adatok lizonyitják, hogy az or­
szág g iZihtsági élete minden térén pang, 
hogy a mu ka tér i.etu áll aranyban a 
Íiem/P’ szaporodásával, hogy nem a 
kere-et, hanem a munkanélküliek szí.- 
ma szaporodott.

Vz Ínség es a iiviHiuir napvol-napra 
fokozod k. A tétlenség lény ü gőz ve tartja 
a munkái önérzetét s megingatja a 
tiszta erkiile ét, A sikertelen törekvés 
a dolgozni tudó es dolgozni akaró hon­
fitársakat elcsüggeszti, azután pedig az 
idegenbe száműzi, kivándorlásra kény­
szerít i.

X di. z idők, lesújtó tapasztalatok 
ezek I

A sajnálkozás mát nem használ 
A tétovázás posztul ist jelent. A la 
néteskozásra nincs nlö.

A mai/i/ar társadalomnak' csele­
kednie kell most. vagi/ soha, mert a 
vészéitI nöllön n<>.

Álliístink gátat e nemzet/nisztiiő je­
lenségeknek a társadalom egységes, 
egyetértő és czélhnlatos irányításával 
Védelmezzük met/ a nemzet erejét és 
vagyonát az elkallódáslól, mert kü­
lönben elpusztul a nemzet ‘

t# jnk nmg a magunk érd ekeit es
védekezzünk a külföldnek egyenesen 
hazánk' gazdasági érdekei ellen irá­
nyuló törekvéseivel szemben.

X maradjunk tovább a h fii föld- 
nek ]> 'liVoen es emberben ad'di/et oi ‘

S/oiBöru. de sőt s/ég\en telj es a 
inagx ar társad«'.ómra nézve, hogv az 
fciie- hazai földről, melvet egvkoron
Kánaánnak tninu-ifet lek s a m el ven ne n

9, lélek ddt Iga n el­

üti
most. mikor m-Ar ol v keye- Mi 1o\a ror
ik, a fii naiv an élj
lehetet leitsi’io,. 
ni /.eté'i'e kenv

íüliség s a 
százezrek e? 
szerit.

le, 'fid.
A •• M

1' /e in*»gváltozhi ifik és meg u f Emnsk
nia. ha tudunk a hazáért tár

ipar pártolása, erősítésé ős fejlesztése. 
Ehhez, estit leg eleinton némi igényekről 
való csekély lemondás áldozata arán is, 
hozzájárulhat mindenki. így fogjuk 
visszahódítani a helpiaczot a hazai : 
munkának; rohamosan fog növekedni a ; 
munkatér; a honfitársak milliója ke- j 
IIvere adó munkai talál és nem lesz j 
kénytelen senki a megélhetés hiányában 
szülőföldjéről a messze Idegenbe keres- j 
ni boldogulásának biztos eszközeit.

j|\ mód a. erős, n így és anyagilag j 
is független lesz hazánk.Mutassuk meg, 
bogi a Hazáén, melyért az előd ok oly 
gvakran áldozták vérüket, mi is tudunk 
áldozni.

(Xak egvsi-ges, erős, országos szer- , 
vezet, okszerű s i zeit udatos irányítás­
sá! oldhatja meg e nagy feladatot.

S/ahá 1 vozni kell min leuekelot t a 
hazában készült ipavezikkelt felismeré­
sének és mpgta 1 a 1 asanaIt módját. Nem 
elég a jelszó: „Pártoljuk a magyar j 
ipart! . . .“ Útmutatás kell arra, hogy 
a külföldi versenyáruk nagy tömkele­
gében a társadalom egyedei miként 
igazodjanak el.

El Úrnőn zu i s/.ü kseges az idegen a ni it 
becsi.''vpr'szést't es a haszonlesés csala­
fintaságait minden irániban, nehogy 
hazafi as ön/el len törekvéseinket meg- 
li i usi t hassák.

Addig, míg hazai iparú sít képes 
leeiid ipari szükséglet ein .-.et fedezni, 
legalálih is korlátoznunk kell a külföldi 
áruk behozatalának mennyiséget, ne- 
hogv a fedetlen szükséget meghaladó 
külföldi áru honi iparunk fejlődését 
már csiráj .bau elnyomja, megsemmi­
sít e.

Okszerű m es a gy akorlatias ezei- 
nnk megfele'ően megoldandó a kis- és 
a liáziipartiali anyagi támogatása, a 
in ti ti k a er i.eke.s i t es megkönny ite.-e es az 
nj h íziiparágait meghonositása. Növelje 
a társadalom bu/dtá-a a munka kedvet 
és a munkaiért.

l\i]e ölni szükséges a társadalom 
egyes csoportj ti által az ipartámogaIás

fejlesztés t even végzendő feladat ok.it. 
Mily sokat tehetne a társadalom, ha a 
nemzet, jobb]a tömörülnek zászlónk kö­
rül !

Sok a feladat és uagy a munka, de 
m judon ne hcy.se get I ek űzd bet tinit. íi a 
a e/éb;rt vallás, nemzetiség és pánt- 
politikai színezet nélkül, mindnyáján
cg \ ei ért ól eg i ■ - kit art ló leskeaeiV-sse:
munkáik od unit.

.Ic's/a vimk Pártoljunk minden ho­
ni használható munkál és minden 
honfitársnak a hazában készült mun­
kája h'rp/en ‘ Idillink' kedves es be­
cses !

fását tói. ma-ok kje

Ma v \ a 1 ország- gazdag, erős és boldog

ujalibi f. évi szeptember hú 29 én —'meg­
tartandó közgyűlés napirendjére tűzetett 
ki, a midőn is a közgyűlés a jelenlevő kép 
viselők számára való tekintet nélkül, jogér- 
vvnyes határozatot fog hozni. Kibír 
deli ‘tett továbbá a községi jegyzők javadal­
mazására vonatkozó 7904. évi XI. le/, tár­
gyában kiadott 770.000 sz. körrendelet, 
mely egyszerűen tudomásul vétetett, mi­
után az újpesti jegy zők fizetése a törvény­
ben megállapított minimális összeget, a 
2üiHI koronát úgy is meghaladja. Az uj 
pesti szállodások, vendéglősök és korcsma- 
rosok ipartarsulaía által a fogy asztási pót- 
lék megszüntetése iránt a belügyminiszter­
hez benyújtott kérvénye tárgyában, a köz­
gyűlés. az 1901-ik évi XVII. tez. értelmé­
ben határozatikig kimondotta, hogy ezúttal 
is ragaszkodik előbbi határozatához, a In 
gyusztási adópótlekm vonatkozó szahálv- 
remleletet nem mődositja s a kérvényezők it ­
tál felhozott am i vádat, mintha a fogyasztási 
adojiiltlek kiveteseueix es szedésének en­
gedélye, a valóságnak meg nem feleli"» nda 
tok segítségével szereztetett volna meg.
egyszerűen visszautasítja. ... A fogyasztási
ad'ijinilékra vonatkozó határozatot a képvi­
selőiéit ijlel, ha akarmi se változtathatja 
illeg, mert a fogyasztási adópótlók jovedel 
in * a k v.ség jóváhagyott költségvetésének 
bevételei közt szerepei, s e jövedelemnek el­
engedése. illetőleg törlése a község háztar­
tásiban kiszámíthatatlan zavarokat idézne 
elő. Végül a közgyűlés Ilotfmauu Igua 
ezot, Klein A nuikiíl..( lizelhit, Olgái és Ma­
liéi! ujp'si.i ill •tős'-gűnek el nem isncríe, 
ellenben kiskorú Ibünez dánost elismeite.

Krzsé-bet kivé lynv halnia napja. Szep­
tember 11) én veil a hatodik évfordulója, 
hogy a sors idegen lóidon gonosz keg\ ellen­
séggel elragadta a magyarok áldott lelkit 
királynéját, Erzsébetét. E szomorú emléke­
zetű napon :. yéiszlohogok lenglek 1’jpest 
középületein s gyászmis > volt a lelejt hetet- 
len k irály né emlékezetére a rémi kain. teni 
plombán. A gy aszmisén jelen voltak a ha 
lóságok t‘s a tantestületek tagjai s a nagy­
kő/. msén azon része, mely a kegyeiét ere­
iét kebelében híven ápolja

Az ipa rost anmicziskolni tanítok vá­
lasztáséit T >h J’/zsic' kir. tanácsos tanfel­
ügyelő elnök lése mellett I. hó 13 án ejtette 
meg az 1A)9. évi ápril hó 4 én 20(10. sz. a, 
keit miniszteri rendelet érteimébe ti az ipar­
iskolai bizottsae. Megvét 'úsztatlak .'»énre; 
l{tij:luuit‘iU;ii : Ágoston dános, Szentgy <">r- 
g\! Lajos, Ért I Eerencz, Beiulasz dános, 
Székeli Henrik, hm-iancn't titniiuUzn ; Vél­
té thv dános. Földes Károly. Imrielt dános, 
Pe/sány d.imis. Jflavacsek István. liej: r< 
liiiZi-mrreii hi mi 7. /, ■ p: iedl'iell \ ende!, diósa
Dáiiiöi. Ki-s Bein, l’app Mihály, Pettirlly 
Fi renez, Hadoch do sot. .1 én/: idill /elun a- 
tuUrh In iitin /iiri 1' bothy dános. Ilia vae-ek 
István, Imrieli dános. ,| i-imilii-
ialnl'i i rin I-1 ' i'I' I \ ;s .bizsef,

AI lie! vezess. A Valias és kíi/.oklahis
ügyi minis '1*1r Km l T Sátnw noktvs(4sah ii la-
hih'ií az Ujj* est a Halni eilend iskolához
In z’f* ál.

\ z t ji i**( fest Ilii f eiötjéiriisiuui 1'. iné 7 - é'ii
la havi ülésesét, melyen
Vnh\ Ki mh 1 ítkát• a t-.oveikezőktii'll s ol-

igát s-nki a na/,ifi.e j kilépett ,‘J9
•ató ezélnitk tátnoga- 
siiives, fald hat at lan.

önérdeket, szolgéibó 
eltá tP őrit aui, akkor

j ideigi. igazon
35, fels/ahadi 
headatoM 47, 
15 Pénztári 
947 kor 20 !i

dúlt elő, 
seged tmmkan 

nmk akoli vv

elöljáróság áll
munkaviszony 
<'i| ipáii'ssi oláh'..

' épet 370, a
iadatato! t 141

■UsZ

11 -
lin'd

eb

147

keli yá
inindiiy aj an erő akarattal és kitartás­
sal élni és dolgozni.

Em - so óink nemzeti létünkért és 
Ilazánk - -ebb j yfijeert megvívandó» 
kuzde cinre mindnyájan E küzdelem 
nem vert, de a hazaszeretet által ve/. - 
reif akaratot és minikéit követel,

E küzdelem egyedüli ezélja a honi

A „ Mag var X idő-Ez \ es ü let,“ neyeben ;
rh l ihn Un I l lolifíir l,i í:j

fink, ll’IIJVI’Zi’tli í Ifi ti/iltÓ.

H l R E K .
Iteudkivnlí közgyűlés. A község kép 

viselőiestuii-iv I. iidkivüli közgyűlést tartott 
I évi szí ptember lm 12-én, melynek első 
tárgyát a kozvag. Idd létesítéséhez sziikse 
ges telek hfeszerz.ése képezte volna. Miután 
azonban a képviselőkéi', alkalommal - nm 
sód Ízben sem voltak a telek szerzéshez 
megki'álltain s/ámbaii jelen, a lárgv egv

any 10, fanouez szerződtetett 
u‘t lő, igtaVa száni307), tsaoas/ 

•ol hivatalból elhltézieiett 
•ütés szerint hm i bevétel 

■. kiadás 941 km. fs’d ifiller, 
maradvánv az é\ elejétől s/ami!\ a 
or bt fiit.'
A gyermek vasidi jegye X dunk is 

a külföldön is kubm tarifa vau a gyermekek 
száméira a vasúton III a gyermeknek nem 
kell külön ülőhely . akkor nem kell érte fizetni 
a liagvuhb, de tiz évesnél nem idősebb gver 
iiiek számára e-ak féljegyet kell védtiiui A 
mily lllteinaezionálls azonban ez a bodes 
rendelkezés, ép oly mterime/.irtnéiiís a -zii 
löknek az a s/.ovasuk, hogv n tiz évesnél 
idősebb gyermeket megfiatalítják, a mikor 
a vasútié: utaznak, csupán azért, hogy ne 
kellessen számára egész jegyet vallani. A 
pénz meglak árit ásnak ez a módja termesze 
lesen nem valami dieséretreinéltó, s némely 
államban még veszedelmes is, mert a tor

'



vény a gycrir.dk kuninak letagadasát egy­
szerűen csalásnak minősíti. Pedig akadnak 
emberek, a kik nemcsak a vasúton, hanem 
még ritíúmoson is késtek nieti/iutiUitemi gyer­
meküket néluing fillérnyi árkülüinbözet miatt. 
Intő jelül szolgálhat most mindenkinek az 
az eset, a mely minap történt Berlinben. 
Egy ottani vagyonos kereskedő felesége tiz 
és fél éves leánykájával utazott, s a pénz­
tárnál csak gyermek-jegyet váltott számára. 
A kalauznak, mikor jött a jegyeket ellen­
őrizni, föltűnt, hogy a leányka már milyen 
nagy s megkérdezte az anyát, hogy hány 
éves a gyermeke V

Kilenc3 és fél, — hangzott a válasz.
A kalauz erre nem szólt semmit, hagyta 

tovább utazni az anyát és leányát, de ki­
nyomozta személyi adatait, s mikor aztán 
megtudta az anya fúr lángját, jelentést telt. 
A kereskedő féleségét, kevéssel azután, 
hogy haza érkezeit megidézték a törvény­
székhez, a Imi csalásért vonták felelőségre 
és elítéltét' három iia/ii fogházra. Az Ítélet oka 
datolásában kifejtette a bíróság, hogy a 
kereskedő feleségét műveltségi fokozatára 
és vagyoni viszonyai miatt nem Ítélte pénz­
büntetésre, hanem fogházra. Az elitéit hölgy 
füllebbezet, a másodfokú bíróság azonban 
teljesen helybenhagyta az Ítéletet.

Taiioiicz-otthonok létesítése. Mintán 
a tannncz.uk erkölcsi nevelésének elhanva- 
golása egy egész iparos nemzedék jövőjére 
káros kihatással van, a morva iparosegvesii- 
let. az osztrák kereskedelmi törvénv meg­
bízásából már 190!-ben Brtinnben megalapí­
totta a nemet tanonezok otthonát s miután 
ez az intézmény, amely módott nvujt 
arra. hogy a tanoncz szabad óráit, a rósz 
társasaiig minden veszedelmétől távol szó­
rakozva, ismereteit gyarapítva eltülthesse, 
a folytonos haladás jeleit mutatja, most 
egész Morvaországban tanonez-ott honok at 
létesítenek az ipartestiiletek. A tanoncz ott­
honok ban a következőkre fektetnek nagy 
súlyt: 1. A tanonezok társas érintkezéséi az 
elöljárónak úgy kell vezetnie, hogy a barát­
ságos jóindulat folyton együtt tartsa a tanon- 
czoknt. 2. Az olvasmányokat Hgy kell meg­
válogatni, hogy az ifjúság szórakozást és 
erkölcsi nevelést is merítsen szellemi táplá­
lékából

— A kereskedelemügyi ministerial)! ,1/i-
hokij Adolf újpesti reszelő vágó részére, a 
szokásos feltételek mellett egv darab 27t 0 
korona értékű Fmmnin-féle ;j us szánni 
reszelő vágó gépet eng áléi vezet t.

bzüretyi mulatságot csiuyál f. é. ok­
tóber hó ti án a Briiuer-féle vendéglőben 
(Attila-utezati.sz.)a „Xlagyaromági 
bomunkasok és munkásnoK újpesti cso­
portja“ még pedig a bérük kóló, vitéz ujma- 
gyár ujonezok iilödeímes és érzelmvtes el­
búcsúztatása végett. A mulatság d. u. 3 
órakor veszi jaz kezdetét. Ibi egy embör 
magányosan akar bemönyi. annak 5 > fil- 
lérnyit kői hefizetnyi, ha pedig kettő vagy 
három együti akar beuiönynyi, annak egy 
egesz koronát ke11 leszurk.dn\ i, |gy adja 
ezt tudtára minden ezibilnek, katonának és 
rekiutánuk a rendezőség.

Aranyeremmel kitüntetett újpesti 
butorlparosok. A veszprémi kiállításon, mely 
egyike volt a legszebb s legérdekesebb vi­
déki kiállításoknak, a mint azt annak ide­
jében lapunkban jeleztük, részt vettek a 
Kein testvérek is: Ma örömmel jelentjük, 
hogy a kiállítás zsűrije a nuev arany érem­
mel tüntette ki kiállított tárgyaikat.'így kell 
bebizonj itani, a küllőidért rajongó magyar­
unk, hogy Ízlés és kivitel dolgában a ma­
gyar iparos sem áll a bécsi vagy a párizsi 
iparos mögött.

A magyar Védő- Egyesület nevében, 
melynek hazánkfiaihoz intézett szózatát la 
púnk élén közöljük, értesítjük lapunk olva­
sóit, hogy az egyesület kebeléből f. é. janu- 
aritis havában kibocsájtolt „Országos Ipar- 
pártnlási Bank“ alapítását tárgyaló ..Pro­
spect us"-ban foglalt tervet, az igazgatóság 
javaslatára a f. é. április hó 23-án Budapes­
ten megtartott közgyűlés — mert a bank­
alapítása a társadalmi mozgalom keretébe 
he nem illeszthető — b szüntetni rendelte 
s igy ez irányban minden további mozgalom 
megszűnt.

a szövetkezeti ügy haladása A lezaj­
lót nemzetko t szövetkezeti kongresszus 
alkalmából tahin nem lesz érdektelen 
hazánkban a szövetkezeti ügy fejlődését 
számokban kimutatni. A haladás e téren 
lassú, de folytonos. 1866-ban . hitei

3. A szórakoztatás igen fontos szövetkezetünk volt. 1974-ben már: 221':
a a társasjátékok : a szobában nem 1880 végén : 2 19 ; 1885 végén : 396; 1890
11 ladbar 1 is csak orkölési 1; i fótié ülő V 1 n t M • . i* M • ! NsO: i i'tíiiiin • OftSt • 1 O/l-4 1 •

eső játékokat szabad megengedni. 4. Az elő­
adások es felolvasások is kiváló figyelemre 
tarthatnak szamot, különösen a gyakorlati 
ölet emberei, maguk a mesterek tudnak el­
beszéléseikkel. s/akbeli előadásaikkal a 
tanulóifjúság érdeklődését lekötni. ,> \ égül 
a kirándulások, a zene ,•< az. ének szórakoz­
tató I - nevt lő hatásának fontosságai emeli 
ki az átirat es kitér arra is, boga a közös 
lakomák. így pl. a rendszeres uzsonnák, 
mily jótékony befolyással lehetnének a 
tanom-z-ot!honok látogatóira nézve.

Miiyen elévülhetetlen erdemeke! szerez­
ne s milyen nemes munkát végezne egv 
tanoncz-otthon létesítésével nr "// ■ ipar­
test illet !

1/ újpesti állati hulla ‘getö. szege! ulotl 
a lo e.- s, vk varos tanácsának nagy d«' i.rm 
mindig Indes fejébe, A tanács neheztel, hogy 
a helyszíni tárgyalásra meg nem hí'atolt s 
most azzal áll elő, hogy a krematói-iimi ko. 
molyuti fenyegeti a káposzta.* riícga a a i víz­
müvet s néhány év alatt megfertőz leli a 
főváros ivóvizet. A tanács f liói Ifi en tar­
tott tilosén efjíaiároztii, hogy a váezjárási 
főszolgabíró ideiglenes engedélyét formai 
okokbo|, de a fővaros közegészségtigve ér­
dekében is meg|oj!ebhezi s Pestmegve alls 
pániat arra fogja kérni, hogy a dolog jog 
erős eliniezesi-ig a teleti űzetnél függessze 
fok

A meri ke hn vándorolt Pjpesti lelkes/
Hieilni,/,ló/sel újpesti hitoktató, <'sáky gróf 
püspök beleegyezésével Amerikába utazott 
ahol Hegyi Antal a \,rJt csongrádi plébános 
szerzett neki egy plébániát. Ilierling a jövő 
hónapban kezdi meg iij hivt*i, a Ibiim Tisza 
közéről Amerikába vándorol' magyarok 
közt a mii kodásét.

Eljegyzés. Lit e Adolf zenezi lakos 
eljegyezte .hikolmritEm észt in kisasszonyt, 
az .irpud-uti női kalap divatáruüzlet tu); j- 
doiiosnőjét. Vámdtf Zsigáimul ujpes'i 
község aljegyzője eljegyezte Pint ét (iizella 
kisasszonyt Rákospalotáról, Ttmiola Fri- 
gM's építési műfaj zoló eljegyezte 1‘olMk
Margit kisasszonyt.

2i6!) háromszázkilenezvenöt miliő koron 
vagyonná1. A központi hitelszövetkezetbe 
tartozik 1511 szövetkezet dbö.721 tággá 
17 miliő korona hefizeielI üz leírás-/szel < 2

ítél, I 'gvanesa!miliő korona takarokI 
19U2-ben volt 241 kei 
kezet összesen 41.->26 
esfui illeg j 'gyezzuk lm: 
kezeteknek 3V0 miliő 
Ilink az elmúlt évben.

Az építő ipari m 
küzdelme, a „bojkot" 
következtébe!’, 38(H) k- 
számos veszteite kény- 
s/.ámithalathm nagy a 
iparnak t-s a kereskedő 
I I nég y emeletes, 20 ha 
emeletes. 10 egyemel 
lakóba/.. 20 m araló, II 
maioul. egv textil, e 
C'/ukorg V ár) • > iskola s 
építkezése volt már me 
lyezve. A köirlüvi 
lér (eddig 3b I. 'olt
elismerései

zteny 
_gai. 
az Ango 
•ma volt

inéi ioi]
;ove!

k

!■■- • erek es immkiiso
a „munkákizárií> 
eves és bOOO naj 
:. A bérharc/ I:

■ gi kiírt okozott a 
; írnek, amennyibe 
I nemeleii s. 15 két 
e: s. 40 folds: Inti
1 gyár, ( köztük eg 
g'y niülakiltos. egy
2 kaszárnya épule 
gkezdve < engedő

segédek óránként 44 fii 
) bért. a bizalmi fértiai 

a szakszervezet általi tutink
'Veteltlek ,vz építőmesteri 

'/autasitiitták s I 
akkor nemsoká

olntos maroknál is n
•ülb
mm

vetítést
n követeléseket eddig vi 
nem történik koz 
az építéssel kupé
kálni kelt a munkát, annyira, hogy 
|oi 15.000 ember fogja gyarapítani 
katalánok számát.

Tsute/.taufofyam. A ..Magynmr<z: 
Fimniiikások Szövetségének 10. számú 
pesti helyi csoportja“ az 1 jpesti Műnk 
képző Egylet“ lel közösen saját tagjai 
szere díjtalan táuez lan folyamot létesít 1 
p.-steu. a Kolosseum nagytermében. Tán 
tanórák vasárnap délután 3- lói 7-ig és sz 
dán este S-től 1 , 11 óráig tartatnak m 
A táneztunfolyam 1904. szeptember hó 25- 
\eszi kezdetét. Fenti egyletekbe a beim 
sok Uyár-uteza 11. szám alatt az egy I 
hejyiségben szombaton esti* 8 órától 10 
és vasárnap délelőtt 9 tői 12 orvig eszköz 
telnek.

Esküvő. Léih‘ Lajos m. kir. posta­

hív ird a hivatalnok Lúgosról f. é. szeptem­
ber hó 14-én d. u. 5 órakor esküdött örök 
hűséget az újpesti ág. hite. evang. templom, 
ban Wester Berta kisasszonynak, özv. Wes­
ter Gusztávné leányának.

— Sznreti-flnnepély. A „Nándor“ beteg- 
segélyző s temetkezési egylet f. é. szeptem­
ber hó 18-án a Lőrinez- és Templom-utcza 
sarkán lévő Herczog-féle vendéglőben táuez- 
vigalommal és világpostával egybekötött 
szüreti-ünnepélyt rendez. Belépti dij sze- 
mélyenkint 60 fillér, este a pénztárnál 80 
fillér. Kezdete d. u. 4 órakor. A tiszta jöve­
delem részben az egylet pénztára részben 
az egylet árvapénztára javára fordittatik.

— Tanonezok foglalkoztatási köre. A ke­
reskedelmi miniszter 41454 903. rendelete 
szerint azt a mestert, ki tanonezát nemcsak 
a mesterségéhez tartozó, hanem egyéb az 
iparűzéssel össze nem függő munkákra al­
kalmazza, az ipartörvény 63. §-ába ütköző 
kihágás miatt pénzbüntetéssel kell sújtani.

— Mikor ipar a szobrászat. A szobrá­
szathoz, mint ipari foglalkozáshoz, ipariga­
zolvány kell. Hogy mikor tekinthető a szob­
rászat művészi és mikor ipari foglalkozás­
nak, az minden konkrét esetben külön dön­
tés tárgya. Az 1904. Julius 25-én 38856. sz. 
a. hozott elvi határozat szerint, egyházi 
szent-szobroknak és kőszobroknak gypszbe 

I öntése es elárusilása nem a szobrász-nnivé­
szét, hanem a szobrászipar körébe tartozik.

Varrógép és kerékpár javítók üzlet­
köre. \ a írógép javítására szóló iparigazol­
vány alapján bárki kerékpárok javítására is 
jogosult,, illetve varrógép- és kerék páráik út­
részeket is raktáron tarthat és elárusíthat. 
(1904. július 25-én 36.365. sz. a hozott elvi 
határozat.)

SPORT.
Football mérkőzések.

Múlt heti kritikánk igazságát a vasár­
napi mérkőzés fényesen bebizonyította. A 

! túl traínimzott csapat kedvnélküli, bizony - 
I tahin mozgása ugyancsak unalmas képet 
j nyújtott. Tempó, igazi játék újra csak az 

első busz perezben volt. E rövid idő alatt. 
3 goalt kapott a ..Typographiu“. Azután 
autók, faultok. Iienzek sokasága tette vái- 

; tozatossu a játékot és csak a Typographiu 
kémikus erőlködés-- nyújtott derűs képet. 
Az UTE. csapatát már rég láttuk oly rosz- 
szul játszani, mini ez alkalommal és csak a 
tartalék éfentsehl buzgalma érdemel emlí­
tést. Ha a csapat az egész mérkőzés' úgy 

j jutsz,I le, mint az eKó 20 percben, ugv lega- 
i lább is egy tue-at gouinnk kell esni.

A játék lefolyása a következő volt :
Néhány perezig a pálya közepén van a 

labda, de az l TE. csakhamar szédületes 
iramban támad, l'etz. Molnár és Kusehner 

j lövései sok gondot okoznak u Tipographiu 
: védelmének és egymásután négy eornert 

védenek. Majd egv éles lövést kézzel fog ki 
z egyik hátvéd, mire Molnár 1. a megítélt 

bűn*elő rugósból védheteilen goalt lő. Kez­
dés után az f TE. javára corner esik, me­
lyet Fejér szépen középre ad és a jól he­
lyezkedő Mentseh! rendeltetési helyére jutót. 
Kevéssel ezután egv precízen kivitt kombi- 
náeziohó! kifolyólag:! nagy ntslie-sel előre­
törő Herezeg a harmadik és legszebb goalt 
lövi. Evvel aztán vége az l'TE. tudományá­
nak. Tvpogrnphia is megkísérli a támadást 
es az l'TE. védelme által hibázott tatsch 
dobásból, a félidő vége felé meg is szerzi 
egyetlen goalját. A második félidőben leg­
nagyobbrészt 1 TE. támad, de a csatárok 
ind-ileiis játéka folytán goal nem esik Sebő 
í MTK ) jó bíró volt.

Fenti matschet megelőzte az 1 TE. III. 
és a Törekvés II csapatainak mérkőzése. 
Az VTE.-ben Hozmán II, Novak és Schwarz 
II esnpatbeli, inig a Törekvésnél Bosnynk, 
Szálló és Mika első csapat beliek játszottuk. 
Az l’TE. ifjú gárdája nagy ambiezióvaf 
játszott és mindkét félidőben 2—2 goalt 
lőve fölényes győzelmet aratott. Az t"TE. 
csapatában kivált a két ríj erő Aschner és 
Ludvig 11. Vtöbbi első szereplésénél máris 
megmutatta, hogy a jövő embere ; három 
goalt ő csinált, kettőt igazán szép lövéssel. 
A Törekvés II csapata határozottan gyenge, 
mintha csakis az egynéhány első csapat be­
lit láttuk volna játszani. Földes igazságos 
bíró volt.



Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy az újpesti kir. járásbiró- 
ságnnk 1904-ik évi V. 1212 3. szánni kiküldő 
és az bpesti királyi járásbíróságnak 1904 
V. XII. 668 4 sz. elrendelő végzése folytán 
Dr. Hegedűs (Jyula ügyvéd által képviselt 
Korona tk. és hitelszövetkezet leiperes ré­
szére Raus Frigyes és neje alperesek ellen 
179 kor. követelés és jár. erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás folytán alperesektől 
lefoglalt és 2000 kor. becsült ingóságokra 
az újpesti kir. járásbitóság X. fenti sz. 
végzésével a további eljárás elrendeltetvén 
annak az alap és felülfoglaltatók követelése 
erejéig is, «menynyiben azok kielégítési jo­
got nyertek volna Újpesthez tartozó K.- 
Megyeren Béla-utcza 22. szám alatt leendő 
megtartása határidőül 1904. évi szeptember 
hó 22. napján délután 3 órára kit űzetik, a 
mikor abiróihig lefoglalt versenylovak s 
egvéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek kész- 
pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Fvlhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megelőző kielégítéshez jogot 
tartanuk, a mennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy 
elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkez­
déséig alulirt kiküldöttnél írásban beadni, 
vagy |iedig szóval bejelenteni el ne mu­
lasszák .

Kelt Újpesten, 1904. évi szept. hó *2. 
napján.

Polgár
kiv. bírósági v*# e haj tv.

Gyümölcsfák, 
díszfák és bokrok

nagyon olcsón eladók
a feloszlatott istvántelki faipariskolában,

Rákospalotán. ,
Kamill íjunk ki

Rákospalotára.
Van szerencsém l jpest és Rákospalota 

n. é. közönségének b. tudomásár« hozni,
hogy Rákospalota« (fö-ut 62. sz. a., 
a gyógyszertár mellett) levő Kohn 
Sámnol-féle

Vendéglő-megnyitás.
Van szerencsém ti nagyérdemű közön­

ségnek becses tudomására adni, hogy Új­
pesten, Ietván-ntciB 12. szám alatt
a községház épületében levő

vendéglő helyiséget
átvettem és azt teljesen újonnan átalakítva 
Walezel János vezetése mellett ünne­
pélyesen megnyitottam.

Kitűnő viedcti Fóthi, Mogyoródi és < sö- 
möri boraim, valamint naponta friss es Ízle­
tes ételek kiszolgálása által azon kellemes 
helyzetben vagyok, hogy igen tisztelt ven­
dégeim igényeit minden tekintetben telje­
sem kielégíthetem.

A n. é. közönség becses támogatását és 
látogatását kérve, maradok

3,

tiszteletté

Máté Ambrus vend

vendéglőmben itj, Fodorignácz

Egy lakás,
mely egy ntezai, udvari, előszoba, 
konyha, éléskamra, pincze és pad­
lásból áll, esetleg a kerthasznála­

tával is Lörincz-n 65. sz. a.
novombor hó l-vvo líiiitló.

Bővebbet ott a házban.

naponként jó és olcsón lehet étkezni, azon­
kívül minden pénteken frissen készült

halpaprikás és rántott hal
I kapható.

Kgvben ajánlom saját szürvtelesü Rajnai 
Rizling, Szilványi Kövidinka és Kzerjó Ka­
darka tájboraimat.

Naponta frissen csapolt sor.

Pontos kiszolgálás, jutányos árak.
A II. é. közönség szives látogatását és 

támogatását kéri
tisztelettel

Kohn Sámuel
]| vendéglő* Italiiispabilaii.

ideiglenes helyiséjre 
Újpest, Arpad-utSl. sz.u.

Átköltözés miatt az összes raktáron !e\ő 
áruk teljes beszerzési éirban eladatnak, 
úgymint: illatszerek, pipere szappa­
nok, háztartási czikkek, vegy- es 
kötszerek, betegápolásiczikkek stb.

November lm I-en az üzlet teljesen ujo- 
lag berendezve és felszerelve a volt Szel- 
féie l irogériába : Árpád ul fit), szám «hí lie- 
|y ez telik.

Tisztelettel

Ifj. Fodor IjrnácA
1. a Széi-I triigeria volt üzlet vezlőie.
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VI
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kő-
errrsíi mtprx ■» j

és könyvnyomdája
CS?» J ' Jgj jpest, Xst'V'SLin.-'U.tCIZíSL ©_ SZ.

t • '11 í < a könyvnyomdái szakba \á<><)
e • ~

Ajánlkoznál
munkák szíillatos, gyors és pontos elkvszi-

test e a le<> jutányosabb arak mellett.
RÍ vállalják liirla; ok és müvek minden nyelvben, körlevelek, táblázatok. esket esi, gvühsí és egxéldi 
meghívók, gyás ölen lések, községi, ügyvédi vs minden méis hivatiilbeu, kereskedelmi és eg v létből i 
nyomtatvátiyok, szállítólevelek, falragaszok. vonalzóit üzleti könyvek, foivédratok stb. stb, a legmérsó-

kettebh árakon való elkes/iféséf. 2*'V
VI

«sMí eh
fi.

Nyomatott Fuehs Antal es Jezsófkő- és kőiiyvnyomdájában Újpest, István-tér 9sz«ni,


